

# پاکستان کی معیشت: معافی اور مستقبل اور موجودہ بہتری کی ضرورت

## مضمون کا خاکہ

### ۱۔ تعارف

۱.۱ پاکستان کی معیشت کا اہم جائزہ

۱.۲ اہم چیلنجز اور مواقع کا ذکر

### ۲۔ معافی میں پاکستان کی معیشت اور اس کے اثرات

۲.۱ زرعی معیشت سے لے کر معیشت تک کا سفر

۲.۲ اہم اقتصادوں، ادوار اور ان کی خصوصیات

۲.۳ اہم معاشی فیصلے اور ان کے ملک اور عوام پر اثرات

### ۳۔ پاکستان کی معیشت کے موجودہ حالات اور ان کا جائزہ

۳.۱ موجودہ معاشی صورتحال کا جائزہ

۳.۲ اہم اقتصادی اشارے (مثلاً جی ڈی پی، افراط زر، بے روزگاری)

۳.۳ اہم چیلنجز اور درپیش مسائل

### ۴۔ پاکستان کی معیشت اور مستقبل میں بہتر کارکردگی کے لیے

#### اہم اقدامات

۴.۱ خصوصاً سرمایہ کاری کی سہولت کو نسل

۴.۲ ٹیکس کے نظام کو آسان بنانا اور کاروبار کرنے کی لاگت کو کم کرنا

۴.۳ حکومتی اخراجات کو کم کرنا اور کرپشن کا خاتمہ

۴.۴ بہتری تربیت اور ٹیکنیکل تعلیم کا فروغ

۴.۵ نواتین اور نوجوانوں کے لیے معاشی مواقع کا فروغ

۵۔ نتیجہ اخذ

پاکستان کی مصیبت اُمّ القریٰ بھولی مصیبت ہے جو صنفوں  
 البنیاد کی مصیبتوں میں ایک اہم کردار ادا کرتی ہے اور  
 اس کا مقام ایسی کئی مصیبتوں میں بہت اہم ہے۔  
 پاکستان نے نہ صرف اپنی جغرافیائی محل وقوع کی وجہ سے بلکہ  
 اپنے متنوع صفات شعوبوں کی بنا پر ہی عالمی سطح پر مصیبت  
 کا حامل ہے۔ پاکستان کی مصیبت کی تاریخ مختلف ادوار  
 میں مختلف جینلز اور مواقع سے گزری ہے جس میں زری  
 مصیبت سے منقہ مصیبت تک کا سفر کرتے ہوئے ملک نے  
 کئی اہم موڑ دیکھے ہیں۔ اس طرح موجودہ صورتحال میں کئی اہم  
 مسائل ہیں۔ جن میں افراط زر، بے روزگاری اور جاری  
 تجارتی خسارہ شامل ہیں۔ تاہم پاکستان کے پاس  
 بھر کئی مواقع ہیں۔ جن میں ایک نوجوان اور بڑھتی  
 یوں آبادی ہے۔ تاہم پاکستان کی مصیبت کی تاریخی مختلف  
 ادوار میں مختلف جینلز اور مواقع ہیں جو اس کے موجودہ  
 حالات اور مستقبل کی راہوں کو سمجھنے میں مددگار ثابت  
 ہو سکتی ہیں۔

پاکستان کی مصیبت نے آزاروں کے بعد سے کئی ادوار دیکھے۔ ابتدائی  
 سالوں میں یہ ایک زرعی مصیبت تھی جو بنیادی طور پر سیاسی  
 گندم کی پیداوار پر منحصر تھی۔ 1965 کی دہائی میں ملک نے  
 صنعتی ترقی کا آغاز کیا، جس کی وجہ سے ٹیکسٹائل، اسٹیل  
 اور پیمینٹ جس صنعتوں میں اضافہ ہوا۔ 1980 کی دہائی  
 میں مصیبت نے آزادانہ مارکیٹ کی اصلاحات کو اپنایا

جس نے نئی شعبہ کی ترقی اور غیر ملکی سرمایہ کاری میں اہتمام اور کامیابی  
اس دور میں سیاسی عدم استحکام اور بدعنوانی کی بعض معینت کو  
صنات کر دیا۔

قومی تحویل اور موافق شعبہ کی ترویج 1973-1980 قاشتہری  
دور تھا جس میں حکومت نے کئی اہم صنعتوں اور اداروں کو  
قومی تحویل میں لے لیا جس سے موافق شعبے کی ترقی اور غیر ملکی  
سرمایہ سے ملک میں بہتری آئی۔ حکومت نے صدامانی فلاح و بہبود  
کے پروگراموں میں بھی سرمایہ کاری کی، جس سے تعلیم اور صحت  
کی دیگر مسائل میں مسائل ممکن ہو سکے۔ مثال کے طور پر تعلیم کے  
شعبے میں حکومت نے نئے اسکولوں اور کالجی قائم کیے اور  
تعلیم کو سستا اور قابل رسائی بنانے کے لئے اقدامات کیے۔ صحت کی  
دیگر مسائل کے شعبے میں حکومت نے ہسپتالوں اور کلینکوں  
کا ایک نیٹ ورک قائم کیا اور بلڈنگ صحت کی سہولیات اور  
رسمی فریڈم کی

آزاد نہ مارکیٹ کی اصلاحات اور نئی شعبہ کی ترقی کا  
دور (1980-1988) تھا۔ 1980 کی دہائی میں پاکستان نے آزاد نہ مارکیٹ  
کی اصلاحات کو اپنایا، جس سے نئی شعبہ کی ترقی اور غیر  
ملکی سرمایہ کاری میں اہتمام ہوا۔ اس دور میں حکومت  
نے کنٹرولز کو کم کیا، تجارت کو آزاد کیا اور تجارتی کو  
ترویج دیا۔ اس دور میں پاکستان کی حکومت نے گورننس کو مزید  
متر سنانے کے لئے ریگولیشنری ماحول کو آسان بنایا جس سے  
کاروبار کرنے کے لئے فروری ہر مشن اور اسٹوڈنٹ کی تعداد کو کم کیا  
صناعت اور جو ایدہ کی کو ٹرہانے میں اہم کردار ادا کیا

1990 کی دہائی میں پاکستان نے افغانستان کو اور افغانستان کو  
دور دیکھا۔ اس سفر کو ممنوع تجارتی کارڈوں، اور زرعی پیداوار میں  
امتیاز اور غیر ملکی سرفایہ کاروں میں امتیاز کی طرف سے فرمی دیا گیا  
اس دور میں ملک نے غربت کی کمی دیکھی۔ لیکن اس دور میں  
کا شروع ہونے میں ملک میں بہت سے مسائل تھے جن میں سے ایک  
2000 کی دہائی میں پاکستان میں عدم استحکام اور دہشت گردوں کے درکار  
سائنس کاروں کا۔ اس دور میں ملک نے کئی دہشت گردی حملوں  
کا سامنا کیا۔ جن میں کئی خانی نقصان کا باعث بنے۔ سیاسی  
عدم استحکام نے حکومت کے لیے مصیبت اور دہشت گردوں سے  
خفیہ کے لیے موثر یا البیان بنا کر پیش کیا۔

سیاسی عدم استحکام اور دہشت گردوں کی ایک مثال لال مسجد  
آپریشن تھی۔ 2007 میں لال مسجد جو اسلام آباد میں ایک  
منازعہ مسجد تھی کو پاکستانی فوج نے دہشت گردوں کے قبضے  
سے آزاد کرایا۔ آپریشن میں 100 سے زیادہ افراد ہلاک ہوئے۔  
بشمول کئی غیر مسلح شہری اس واقعے میں ملک میں وسیع پیمانے  
پر تنازعہ اور تشدد کو جنم دیا۔

سیاسی عدم استحکام اور دہشت گردوں کی ایک مثال 2008  
کامیاب حملہ تھا۔ اس حملے میں دہشت گردوں کے ایک گروہ نے  
بھارت کے شہر ممبئی میں سفارت پر حملہ کیا۔ حملوں میں  
166 افراد ہلاک اور 308 زخمی ہوئے۔ پاکستان کے ایک عسکریت  
پسند گروہ، لشکر طیبہ کو حملوں کا ذمہ دار ٹھہرایا گیا۔

سیاسی عدم استحکام اور دہشت گردوں نے پاکستان کی مصیبت پر  
مٹا کر ہر حق اثرات ڈالے اس نے سرفایہ کاروں کو وفا سہولت کو  
نقصان پہنچایا اور برآمدات کو کم کیا اس نے ملک میں بے روزگاری کو بڑھا

صوبہ  
 موجودہ صورت حال کو جنٹلز فاسٹ فاسٹ ٹریڈ سے - افراط زر  
 ایک بڑا مسئلہ ہے جو حالیہ برسوں میں سنبھل رہا ہے۔ بے روزگاری  
 ایک اہم مسئلہ ہے خاص طور پر نوجوانوں میں موجود تجارت خسارہ  
 یعنی تیسویں کا ماہی گیری کیونکہ درآمدات اور آفڈا سے کرنی زیادہ  
 ہے۔ ان مسائل کے علاوہ پاکستان کو توانائی کے شعبے میں کمی  
 تعلیم اور صحت کی دیکھ بھال میں سرمایہ کاری جسے مسائل موجود  
 ہیں پاکستان کی معیشت کو کئی اہم مسائل کا سامنا ہے جو موجودہ  
 دور میں بہت اہمیت کے حامل ہیں جن میں افراط زر بے روزگاری  
 جاری تجارتی خسارہ، سیاسی عدم استحکام شامل ہیں

پاکستان میں حالیہ برسوں میں افراط زر بلند رہا ہے جس سے گلوبل  
 بجٹ پر دباؤ بڑھا ہے اور کثرت میں اضافہ ہوا ہے 2024 میں، افراط  
 زر 30.5% تک بڑھ گیا ہے جو خطے کے دیگر  
 ممالک کے مقابلے میں زیادہ ہے۔ اس طرح بے روزگاری، ایک  
 بڑا مسئلہ ہے خاص طور پر نوجوانوں میں 2024 میں  
 بے روزگاری کی شرح 30.5% تک بڑھ گیا ہے جو  
 عالمی سطح پر اوسط سے زیادہ ہے۔

تجارتی خسارہ پاکستان کی معیشت میں ایک اہم حوزہ ہے  
 درآمدات برآمدات سے زیادہ ہیں جس سے بیرونی قرضوں  
 میں اضافہ ہوا ہے 2024 میں تجارتی خسارہ  
 GDP کے 14% تک بڑھ گیا ہے جو

پاکستان کی معاشی کارکردگی گھٹا رہے اور فیڈ بیک  
کے ساتھ کیا جاتا ہے۔ مثال کے طور پر 2024 میں پاکستان  
کی GDP میں 4 فیصد کے قریب رہنے کا اندازہ ہے۔ جو  
بہتر دیش اور بھارت سے کم ہے۔ پاکستان کی معاشی گتس آمدنی  
ہے ان ملک سے کم ہے۔

پاکستان کی معیشت میں بڑی صلاحیتیں ہیں لیکن انہیں  
کرنے کے لیے نئے قوانین سہا ہے۔ مستقبل میں معنوی طور پر بہتر  
معاشی ترقی کے حصول کے لیے حکومت اور نجی شعبے کو مل کر کام  
کرنے کی ضرورت ہوگی جن میں معاشی اصلاحات اور استحکام،  
انسانی وسائل میں سرمایہ کاری، بنیادی ڈھانچے کی ترقی شامل  
ہے۔

تعمیرات میں 2023 میں پاکستان کے مستقبل کے لئے نئی معاشی  
پالیسیوں کو قائم کیا گیا تھا جس کا مقصد ملک میں سرمایہ کاری  
کی سہولت فراہم کرنا ہے۔ جس میں خصوصی سرمایہ کاری (SIFC) کو مل  
کے تحت قائم کیا گیا ہے جس کے پاکستان کی معیشت پر مثبت اثرات  
پڑ رہے ہیں مثال کے طور پر معاشی سرمایہ کاری کو ایک  
علاقہ میں سرمایہ کاری کو فروغ دینا جہاں وہ تمام ضروری اجازتوں  
اور منظوریوں کے لیے درخواست جمع کروا سکتے ہیں اس سے  
سرمایہ کاری کے عمل کو آسان اور زیادہ موثر بنانے میں مدد ملتی ہے  
خصوصی سرمایہ کاری کے ذریعے ریگولیشن اور رکاوٹوں کو  
کم کرنے کے لیے قائم کر رہے ہیں جو کاروبار کرنے کی راہ میں رکاوٹ  
بنتی ہیں اس میں بہتر ترقی قوانین اور ضوابط کو وضع  
کرنا، اور موجودہ قوانین و ضوابط کو آسان بنانا شامل ہے

سرکاری عمارتوں کو مارکیٹ میں رسائی فراہم کرنا اور مقامی  
اور بین الاقوامی مزدوروں کو رسائی فراہم کرنے کے لیے کام  
کرنا ہے۔ اس میں تجارتی عمارتوں کو کم کرنا اور برآمدات  
کو فروغ دینا شامل ہے۔

حکومتی اخراجات کو کم کرنا اور زمین کو روکنے کا کام  
پاکستان کی معیشت پر مثبت اثرات مرتب کر سکتی ہیں۔  
ان اخراجات سے معاشرے میں اور ترقی کو فروغ دینے، غربت  
کو کم کرنے اور صیغہ (نڈل) کو بہتر بنانے میں مدد مل سکتی ہے۔  
جب حکومت کم خرچ کرتی ہے تو قرض نہیں ہے، اس سے قرض  
کی ادائیگی پر خرچ ہونے والی رقم کم ہو جاتی ہے، جس سے  
حکومت کے پاس دوسرے شعبوں میں خرچ کر کے ملک کی  
میں زمین اسم کردار ادا کیا جا سکتا ہے۔ جسے کہ تعلیم، صحت اور بنیادی  
ڈھانچے میں سرمایہ کاری۔

اس طرح جب حکومت کم خرچ کرتی ہے تو اس سے اخراجات  
کو کم کرنے میں مدد مل سکتی ہے جس سے قرض محدود ہوتی ہے۔ اس  
طرح درآمدات سستی ہو جاتی ہے اور برآمدات زیادہ مبالغہ  
ہو جاتی ہیں۔ جس سے معیشت کو فائدہ پہنچتا ہے۔

میں کی تربیت اور تیکنی تعلیم معیشت اور افراد دونوں  
کے لیے اسم سنگ میل کی حیثیت رکھتے ہیں۔ جو حکومتیں  
نوجوانوں کو تیز اور تیکنی تعلیم سے روشناس کرانے میں عہدہ نہیں  
پہننے ترقی کے منازل طے کرتی ہیں۔ جن میں جرمنی، سوئٹزرلینڈ  
سنگاپور شامل ہیں۔ موجودہ دور جدید ٹیکنالوجی  
کا دور ہے اس میں آن لائن کام اور یہ مکان کی تربیت دینی  
جاسے جو ملک اور عوام کے لیے بہتر ہے کہ نئی نئی کاموں کو

خواتین آج بھی گواہی دے رہی ہیں جو میرا اور اہل بیت سے فائدہ  
 تم لوگ اسکی بھی۔ خواتین اکثر روایتی گواہیوں کے غلبے  
 والے ممالک میں داخلے سے ڈرتی ہیں لیکن موجودہ دور میں  
 کئی حد تک کمی ثابت ہو چکی ہے۔ خواتین مسلمانوں میں اہم  
 کردار ادا کر کے ملک اور پاکستان کی مصیبت میں اہم کردار  
 ادا کر سکتی ہیں۔ پاکستان کی ایک نوجوان نسل <sup>ملا ایشیائی</sup> جو لڑکیوں  
 کی تعلیم کے لیے اپنے حقوق کی وفالت کرتی ہے۔ وہ خواتین اور لڑکیوں  
 کی تعلیم اور مساوات کے لیے لڑتی رہے گی۔ وہ کام کو جاری رکھتے ہوئے ہیں  
 بھارت میں گیتا گودی ناٹو ایک کاروباری خواتین میں  
 سے اہم شخصیت ہیں۔ جو ایک کامیاب ٹیلیکسٹائل کمپنی کی مالک  
 ہیں۔ وہ خواتین کی افہامیہ بااختیار اور کاروباری ترقی  
 کی ایک مہنڈو ہیں۔ جسے کہ عائد پاکستان کا فرمان ہے۔  
 کوئی بھی ملک یا قوم اس وقت تک ترقی نہیں کر سکتا جب  
 ملک اس کی خواتین بطور کام نہ کریں۔

نتیجہ اخذ ہے کیا جانا ہے کہ پاکستان کی مصیبت میں لڑکیوں  
 کا واحد یہ ہے لیکن اسے کرنی چاہئے۔ سائنس ہے۔ مہنگی کی  
 معاش ترقی اور خوشحال کر کے حکومتی کاموں، یعنی شعبہ  
 کی سرمایہ کاری اور بین الاقوامی تعاون کے درمیان ایک  
 مربوط مریڈ کوئشن کی طرف متوجہ ہو جائے جو مسئلہ ہیں بینر  
 سے ترقی کرنے میں مددگار ثابت ہو سکتی ہے